

本周人物点击

表情

平凡的伟大

老检察官徐山:
质朴无华显本色

人物名片

姓名:徐山
性别:男
年龄:快要退休啦
职务:湖州南浔区检察院侦查监督科检察官

■通讯员 孟鹏飞

“我热爱我的工作,珍惜在岗的每一分每一秒,尽自己最大努力为检察事业多做一点。”再过几天,徐山就要退休了。从检20多年来,他就像一头老黄牛,在自己热爱的检察田地里默默耕耘,用实际行动诠释着法律的尊严,坚守着公平与正义。

进入检察院工作后,老徐先后在调研室、政治处和侦查监督科等多个岗位工作过,无论是综合岗位还是办案一线,他都一头钻进去。

为了给自己充电,他在书本上狠下功夫,边看边摘录,下班回家就抄抄写写。有一次他在写字台前看书,边上在烧水,水开了好一会,水汽漫了一屋他都不知道。

时代变迁,检察工作从最初的全手工办案,变成了现在的网上办案。虽然检察院规定,超过50周岁的干警不用参加计算机操作考试,但老徐不服年长,不仅通过了考试,还成为少数几个成绩优秀的人之一。他能够熟练运用电脑实现信息化、科学化办案。

“查微析疑”

老徐在自己工作笔记的第一页写着“查微析疑”几个大字,他也经常这样提醒检察院里的年轻同事。

小孙是老徐带的最后一个“徒弟”。有一次,她跟着老徐办理一起盗窃案:犯罪嫌疑人蔡某和蒋某分别骑2辆三轮车,分3次到一个工地上偷窃木料,一共偷盗木料近25吨,然后骑过一座大桥到公路边销赃,获得赃款数千元。小孙觉得案子没什么问题,准备按程序到看守所去提审。

但是老徐却说:“别急,我先带你去个地方。”说完,他还叫上了2个20多岁的男检察官一起出发了。

老徐带着他们来到案发工地,然后让2个小伙子往2辆三轮车上装木头,装满后拉着车走。可是,2个小伙子用尽全力,也没能把2辆车拉上那座高桥。

老徐又让他们把2辆车上的木头称了一下,连800斤都没到。这下,小孙全明白了:犯罪嫌疑人是2个瘦弱的女性,要分3次拉走2吨多重的木头,中途还要经过一座大桥,壮小伙都难做到,何况她们呢?

接下来,经过老徐和小孙师徒俩的认真调查,证明这个案子证据不足,不符合批准逮捕的条件。小孙更是对“师傅”佩服得五体投地。

“法律也是讲感情的”

老徐常说:“法律也是讲感情的,办案的最终目的并不是抓人,而是要教育,挽救。”

一次,老徐经办一起故意伤害案:犯罪嫌疑人张某酒醉后,将别人打成左耳鼓膜外伤性穿孔,已达到轻伤程度。

老徐没有简单办案,而是特地赶去找到了被害人再具体了解情况。结果真的被他了解到一个小细节,原来被害人以前做过几年炮兵,耳膜比常人要脆弱一些,经常会被震破,但是很快就会恢复。同时,被害人还说已经原谅张某了。最后,老徐作出了不批准逮捕的决定。

现在的张某,通过自己的辛勤努力,已经走上了致富的道路。他说他永远记得是检察官给了他一次重新奋斗的机会。

■本报记者 沈洁琼 通讯员 李梦华

松阳县西屏镇派出所20平方米的院子里,有两棵高大的油桐树。曾经,每当风儿从树梢掠过,纷扬的落叶就会铺满整个院落。

5年前的一天,有人看见,树下多了一位头发花白的老婆婆,拿着扫帚,默默清扫着一地纷乱的落叶。

5年来,不论寒暑冬夏,老人的身影几乎每天都会出现在这里。扫帚,畚箕,沙沙的扫地声,干净的院子……

所里的民警路过这里,都会亲切地唤她一声“赖婆婆”。这时,她会抬起头,满是皱纹的脸上绽出慈祥的笑容。

宋伟 摄

老与少的相识

赖婆婆名叫赖冬英,今年81岁,独自一人住在松阳县西屏镇的一条老街上。孩子们已在外地各自成家,平时难得一见。由于有一位远房亲戚在西屏镇派出所内勤,闲来无事的赖婆婆经常从家里散步到派出所看看亲戚,和民警聊聊天。一来二去,彼此就都熟络了。

尽管子女每月都会汇来生活费,但老人节俭惯了,平时看到饮料瓶、废报纸都会收集起来换钱补贴家用。时间一长,所里的民警也都知道了老人的习惯,总会把废瓶子、旧报纸留着等婆婆来收。婆婆来了,大家就七手八脚帮她捆扎废品,给她倒水喝,还顺便问问她的生活。

老与少的默契,就在不知不觉中形成了。

冒出一个“田螺姑娘”

2006年夏末,派出所院子里的两棵油桐树上结起了油桐果。一起风,成熟的果子就落得满地都是。那段时间,所里负责保洁的内勤恰好外出了,值班民警只能趁着午休,匆匆打扫一下院子,可没过多久,又是一地。

“这树真讨厌,一年四季落落落!春天落花,夏天落果,秋天掉叶子,冬天掉树枝。”大伙都有些懊恼,可又无可奈何。

一天早上,来上班的民警刚进院子就傻眼了——院子里干干净净,连窗框都擦得锃亮,办公室门口摆放着灌满开水的热水瓶。

大伙纳闷了:这派出所啥时候出了个“田螺姑娘”啊?

一番打听,“田螺姑娘”的身份更是让大伙大吃一惊——原来是赖婆婆。

从那以后,每天早上6点多,赖婆婆就拿着扫帚、畚箕和抹布来到派出所。她会把院子、走廊、会议室、门厅都打扫一遍,到开水房打好开水,送到各个办公室门口。但赖婆婆从不随意走进民警办公室,只有在征得民警同意后,才进去打扫卫生、整理废旧报纸。问她为啥,她乐呵呵地说,你们的事很重要,我晓得的,不好乱碰你们的东西。

最麻烦的还是那两棵大树。赖婆婆早晨清扫一遍,到了中午又是满地落叶了。于是,赖婆婆会在中午和傍晚时分再各扫一次。

不是亲人胜似亲人

一晃5年过去了。只要身体无恙,不

论刮风下雨、严寒酷暑,赖婆婆每天都会过来打扫。民警经常劝她:“阿婆,别太辛苦了,这些事儿我们自己可以做。可婆婆不爱听,谁劝都劝不住。大伙没法子,商量着每月给她钱,结果她分文不要。她说,我哪是为了钱啊,这些孩子(指民警)对我好,我要帮他们做点事,做得动就一直做下去!”

记者问她,民警好在哪儿呢?婆婆乐了:“他们不嫌弃我,肯和我聊天,还给我牛奶喝;他们去打球,还记得把喝过水的空瓶子带回来给我……我老了,不求啥,他们心里有我,就像我的孩子一样,就是对我好。”

“婆婆去喝个喜酒,还会把喜糖拿来分给我们吃。”在西屏镇派出所全体民警心里,赖婆婆早就成了自己的亲人。2009年10月的一天,赖婆婆被油烫伤了,值班民警一听,拔腿就奔到婆婆家,抱起她就往医院跑;去年9月,赖婆婆买菜被流浪狗给咬了,又是民警第一时间把她送到医院,还自己掏钱付了医药费……

警民一家亲。不识字的赖婆婆或许说不出这句话,但依旧天天在西屏镇派出所的院子里响起的沙沙声好像代她说过了。

影像



猪圈中进餐

■新华社

近日,在河南新乡辉县太行山深处,武警河南总队采取多课目、高难度、超负荷的方式,组织36名特战队员进行了连续7昼夜、行程380公里,融体能、技能、战术、心理、意志于一体的“魔鬼周”训练。图为士兵在猪圈里就餐。

夜总会管晚上的事,日总会管白天的事,夜总会只能男人去,日总会欢迎您连老婆带孩子全家光临。

北京顺义和怀柔交界的一个休闲农庄竖起“天上人间日总会”广告招牌,农庄主人如是说。

中国青年报社会调查中心通过民意中国网和搜狐新闻中心对3840人进行的一项调查显示。

北京顺义和怀柔交界的一个休闲农庄竖起“天上人间日总会”广告招牌,农庄主人如是说。